

**В диссертационный совет 24.2.437.07 (экономические науки),  
созданный на базе ФГАОУ ВО  
«Южно-Уральский государственный университет  
(национальный исследовательский университет)»**

### **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

доктора экономических наук, доцента Пьянковой Светланы Григорьевны  
на диссертацию Фархутдиновой Алии Усмановны  
на тему «Институты развития в системе инвестиционного обеспечения  
экономики территорий различной стадияльной принадлежности»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика  
(региональная экономика)

**Актуальность темы диссертационного исследования** обоснована необходимостью повышения уровня социально-экономического развития территорий, снижения межмуниципальной дифференциации и поиском потенциальных зон роста. Предпосылками роста экономической активности и, как следствие, развития экономики территорий является формирование эффективной системы поддержки разноуровневых субъектов хозяйствования с привлечением механизмов государственно-частного партнерства, а именно – институтов развития. Деятельность институтов развития, представленных на федеральном, региональном и муниципальном уровнях, отличается слабой скоординированностью, дублированием ряда функций, недостаточным учетом территориальных приоритетов развития, что определяет потребность организации их деятельности с учетом разграничения направлений и ориентации на решение задач, имеющих стратегическое значение для динамичного и эффективного развития экономики территорий различной стадияльной принадлежности.

В этом контексте, тема диссертационного исследования Фархутдиновой А.У. является актуальной.

Область исследования соответствует Паспорту специальности ВАК 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика): п. 1.2, п. 1.3, п. 1.9, п. 1.16.

**Обоснованность и достоверность выдвигаемых теоретических положений и рекомендаций.**

Результаты диссертационной работы Фархутдиновой А.У. квалифицируют соискателя как подготовленного в теоретико-методологическом и методическом плане самостоятельного ученого, демонстрируют основательную научную базу выполненного исследования.

Обоснованность теоретических выводов и практических рекомендаций, содержащихся в диссертации, обеспечена:

– анализом публикаций ведущих отечественных и зарубежных ученых по проблемам формирования и функционирования институтов развития; распределения ресурсов и управления инвестиционным обеспечением развития территории с позиции методологии жизненного цикла;

– корректным применением системного, институционального подходов, графического, экономико-статистического методов анализа;

– репрезентативностью информационно-эмпирической базы, представленной нормативно-правовыми актами РФ и Республики Башкортостан, законодательными нормативно-правовыми актами и региональными аналитическими материалами, официальными статистическими данными Федеральной службы государственной статистики РФ и территориальных управлений, Федерального казначейства, Счетной палаты РФ, финансово-аналитической отчетностью институтов развития Республики Башкортостан, а также данными расчетов, полученными лично соискателем.

Обоснованность положений диссертационного исследования подтверждается корректностью постановки научных задач и методически грамотным выбором способов их решения.

Достоверность полученных результатов подтверждается тем, что они использовались в деятельности Фонда развития промышленности Республики Башкортостан, в образовательном процессе ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий», в плановой НИР Института социально-экономических исследований УФИЦ РАН «Модели финансового управления территориями на различных стадиях их жизненного цикла», в разделах «Оценка финансово-инвестиционных потребностей и возможностей территорий на различных стадиях их жизненного цикла», «Совершенствование механизмов финансового управления территориями различной стадияльной принадлежности» (№ гос. регистрации АААА-А17-117021310212-5).

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций исследования подтверждается грамотно выстроенной и логически завершенной структурой работы, включающей в себя введение, три главы, заключение, список использованных источников, приложения.

Диссертационная работа Фархутдиновой А.У. характеризуется достаточной апробацией, что подтверждает обоснованность ее результатов. Соискатель докладывал основные результаты исследования на семи научно-практических конференциях, пять из которых – международные.

**Научная новизна** содержащихся в работе научных положений, выводов и рекомендаций проявляется в следующем:

– разработана авторская модель участия институтов развития в системе инвестиционного обеспечения экономики территорий (с. 34–43), выявлены факторы, отличающие условия развития территориальных образований (с. 17–18); обоснована целесообразность учета стадияльной принадлежности экономики территорий при принятии решения о реализации инвестиционного проекта, варианты выбора направлений ограниченного объема средств (с. 27, с. 41–43); выделены принципы участия институтов развития (с. 34–35), процессы взаимодействия институциональных секторов (с. 40–41), классифицированы направления инвестиционного обеспечения (с. 43);

– разработан методический инструментарий выбора направлений инвестиционного обеспечения, отличие которого заключается: в системе ключевых показателей разграничения территориальных образований (с. 99–111); в общей модели распределения региональных инвестиционных ресурсов с участием институтов развития (с. 105–108); в определении сферы действия и приложения капитала институтов развития (с. 85–87) (увеличения результирующих параметров региона) (с. 111), что позволяет рационализировать использование ограниченных инвестиционных ресурсов в интересах социально-экономического развития территориальных образований региона;

– проведена типология территориальных образований, а именно: на основе производственной функции Кобба-Дугласа определены абсолютные и удельные значения ВДС (с. 112–115), выделены две группы территорий (на «восходящей» и «нисходящей» стадии жизненного цикла экономики); выявлены особенности распределения инвестиционных средств в экономику территорий различной стадияльной принадлежности (с. 92); осуществлено моделирование ВДС по группам территорий (с. 123–124); проведено оптимальное перераспределение средств (с. 122–125); определены параметры финансирования групп муниципальных образований со стороны институтов развития (с. 123–125), что позволяет обеспечить переход экономики с «нисходящей» стадии жизненного цикла и содействует увеличению ВДС региона.

– разработаны рекомендации по совершенствованию деятельности институтов развития в системе инвестиционного обеспечения, предусматривающие сопряжение их миссий и задач со стратегиями развития территориальных образований различной стадияльной принадлежности (с. 126–133), что способствует устранению существующих социально-экономических проблем различных территорий.

### **Теоретическая и практическая ценность полученных результатов.**

Теоретическая значимость результатов диссертационного исследования состоит в том, что положения и выводы расширяют представление теории региональной экономики и управления относительно роли институтов развития в системе инвестиционного обеспечения территорий различной стадийной принадлежности.

Предложенные автором теоретические и методические положения, выводы, прикладные рекомендации могут быть использованы в учебном процессе при подготовке бакалавров, магистров, кадров высшей квалификации по направлению «Экономика», при разработке Стратегий социально-экономического развития субъектов РФ и т.д.

**Публикации и автореферат.** Основные результаты диссертационного исследования Фархутдиновой А.У. отражены в 18 научных публикациях объемом 8,71 п.л., в том числе 6 в перечне, рекомендованном ВАК РФ.

Автореферат диссертации полностью отражает содержание представленной к защите диссертации.

Вместе с тем, объективно констатируя значительные реальные позитивные научные и научно-практические результаты диссертационной работы Фархутдиновой А.У., следует выделить следующие спорные положения и дискуссионные моменты:

1) автор акцентирует внимание, что институты развития «занимают особое место в структуре инвестиционного обеспечения территорий...», при этом нигде не раскрывая, что именно подразумевается под «инвестиционным обеспечением территорий»;

2) в п. 2.2 автором выделены система показателей, по которым осуществляется оценка деятельности институтов развития Республики Башкортостан. Требуется дополнительное пояснение вопросы: о критериях выбора автором конкретного перечня показателей, используемых для создания методики оценки деятельности институтов развития; как

определялось среднеотраслевое значение по группе; как определялись параметры финансового состояния;

3) работа существенно выиграла бы, если бы автор провел оценку деятельности институтов развития по методике, представленной в работе по нескольким регионам Российской Федерации, или хотя бы по регионам Приволжского федерального округа;

4) в диссертационной работе изучен опыт российских институтов развития, представлена авторская позиция о целесообразности введения новых институтов развития в регионе, однако в автореферате указанный анализ не представлен. Автору следовало бы включить результаты исследования в автореферат.

Однако, отмеченные недостатки не могут повлиять на общую положительную оценку качества работы. Они скорее свидетельствуют о сложности и многогранности проблемы, ставшей предметом анализа диссертационного исследования Фархутдиновой А.У.

#### **Общее заключение по диссертации Фархутдиновой А.У.**

Диссертация Фархутдиновой Алии Усмановны представляет собой самостоятельную завершённую научно-квалификационную работу, выполненную на актуальную тему, результаты которой имеют научную новизну, практическую значимость и свидетельствуют о личном вкладе автора в развитие соответствующих разделов теории и практики региональной экономики.

Цель и задачи диссертационного исследования определены и реализованы соответственно выбранной теме; положения, сформулированные в соответствующих разделах диссертации, и выносимые на защиту, достаточно полно аргументированы.

Вышеизложенное позволяет сделать заключение, что диссертационная работа отвечает требованиям, предъявляемым ВАК при Минобрнауки РФ, Положением о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор,

Фархутдинова Алия Усмановна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

**Официальный оппонент:**

доктор экономических наук, доцент,  
профессор кафедры региональной,  
муниципальной экономики  
и управления федерального  
государственного бюджетного  
образовательного учреждения  
высшего образования «Уральский  
государственный экономический  
университет»

  
С.Г. Пьянкова

«12» мая 2023 г.

**Сведения об официальном оппоненте:** Пьянкова Светлана Григорьевна – доктор экономических наук (по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством, региональная экономика), доцент, профессор кафедры региональной, муниципальной экономики и управления ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет», 620144, г. Екатеринбург, ул. 8 Марта / Народной Воли, д. 62/45, тел.: 8 (343) 283-12-35, E-mail: pyankovasg@usue.ru

Подпись д-ра экон. наук, доцента Пьянковой Светланы Григорьевны удостоверяю:

Ученый секретарь ученого совета  
ФГБОУ ВО  
«Уральский государственный  
экономический университет»



Е.А. Надеина